

# POKROK ZÁPADA

Založen 1871.--Ročník XXXIII.

OMAHA, NEBR., VE STREDU, DNE 15. ČERVNA 1904.

ČÍSLO 46.

## Válka Ruska s Japonskem.

Hlavními kroky více se válka v Asii. I tak zvaní vojenská "experti" krouží nad tím hlavním. Generál Oku před Port Arthurem opevňuje svá zřídka na Nanchanu a u Kinčau, kde svedl vítěznou bitvu s Rusy, aby se pojistil před možným útokem ruského oddělení, vedeného generálem Stachelbergem, který vystal Kuropatkin patrně za tím účelem, aby seslalil útočné síly Okovy. Oddělení tato sestává jen asi z 15,000 mužů a účelem jeho jest pouze znepokojování a ohrožování japonské armády ze zadu. Mezi tím a jedním japonským oddělením svedena byla jedna tuhá šarvátka a od té doby o ruském oddělení a jeho operacích nedošly žádné jiné zprávy.

Die zprávy Čiňanů, jimž bylo dovoleno, aby Port Arthur opustili v lodích, učinilo japonské vojsko útok na nejpřednější tvrze Port Arthuru, ale bylo odraženo prý s velikými ztrátami. Tento čínský zprávcem nelze však přičítati žádné víry, tak jako i zprávy jiným, jež pochází z nešťastných pramenů.

Jedna z těchto zpráv, která se dostala do Ameriky v neděli, ujišťuje, že Port Arthur byl po sedm dní loďstvem a vojskem japonským bombardován a že přední tvrze byly vzaty útokem, kdyby však to bylo pravdou, tu by jistě Japanci tento úspěch svůj s velikým rámem a křikem vyhlásili do světa.

Armáda generála Oku byla prý v posledních třech dnech značně seslábnuta a čítá nyní okolo 100,000 mužů. Jest to velká síla a přičítáme-li k tomu loďstvo, které svým bombardováním při útocích může mnoho prospěti, tu ruská posádka bude mít těžký úkol, aby se proti ohromné této přesile udržela.

Také mezi Kuropatkinem a Kurokim zůstává situace tatáž jako byla. Kuroki stojí dosud se svým středem a hlavním oddílem ve Fenghuangčeng a úmysly své zakládá stále novými pohyby a lícenými útoky na jedné straně a stahováním předních stráží na straně druhé.

Největší srážka se stála u Saimatzi a Sin Yen, kde stálo asi 4,000 Rusů, kteří statečně hájili své pozice, ale když zpozorovali, že jedno japonské oddělení je chce zasáknouti, tu ustoupili a Japanci obě místa obsadili.

Generál Kuropatkin podává o této srážce následující zprávu: Dne 7. června Japanci pomalu táhli na Sin Yen po Takušan a Fenghuangčeng cestách a přední jejich stráž se přiblížila až na pět mil jižně a východně od Sin Yen. Z rána dne 8. června japonská pěší brigáda, dvě horské baterie a pět škadron jízdy počalo pochod na Sin Yen a asi okolo jedné hodiny objevili se Japanci před městem na jižní straně, ale byli zastaveni veice úspěšným ohněm z našich baterií.

Na to japonská pětota počala se blížiti k městu se strany východu po Fenghuangčeng cestě a dostala se do styku s kozáky hájícími průsmyk. Po dvouhodinové boji kozáci musili ustoupiti a naše baterie zabývaly palbu v ona místa, tak že se tam Japanci nemohli udržeti. V tom okamžiku dorazila na místo japonská horská baterie a zaujala místo na jihu, ale sotva několikrát vystřelila, byla umlčena naší baterií. Druhá japonská baterie se nedostala do akce a musela rychle odtáhnouti z dostřelu našich děl.

V průběhu šarvátky bylo zpozorováno, že několik praporů japonských hodí naše vojsko zaskočiti a následkem toho kozáci pomalu počali ustupovati pět mil za Sin Yen, udržující stále úzký oheň z baterie. Naše zprávy byly Čeremisenčev, velitel kozácké, kornet Komarowski a podplukovník Posokov a asi 100 mrtvých a raněných. Nepřítel utrpěl těžké ztráty.

O jiných pohybech japonského loďstva a vojska, sděluje generál Kuropatkin v jiné depesí toto: Japonská eskadra, sestávající ze 6 lodí, později seslábnuta dalšími 11 loděmi, objevila se 7. června asi v 11 hodin odpoledne na západním pobřeží poloostrova Liaotungského. Šest lodí bylo první třídy, ostatní 2. a 3. třídy a čtyry torpédové. Eskadra křižovala v oddělu, bombardovala rozličná místa východně od Kajčau a Sanyntsen a řídila palbu na naše stanoviště a patroly, kdekoliv se tyto objevily. V 7 hodin eskadra se stávla palbu a plula k jihu. Neměli jsme žádné ztráty.

Japonské vojsko se koncentrovalo jižně v čáře 10 mil dlouhé od Pulantien až ku Taguciliangu v údolí Tasacho. Japonský oddíl čítající z setniny pěchoty a škadronu jízdy odtáhl 7. června k severu od Fenghuangčengu a zahnal korzácké přední stráž. Oddíl myslivců a setnina pěchoty při kvačili z Ualivedi, aby korzáckým pomohli. Japanci pak o ustíhli od dalšího útočení, ztratíce 1. důstojníka, 1 poddůstojníka, kteří byli zajati a více mužů mrtvých. My neměli žádné ztráty. Korzácké přední stráž na hlavní silnici vedoucí do Liaojangu byly 7. června zahány, ale posily přiměly, Japonce aby se vrátily. Naše ztráty během boje, trvajících až do 7 hodin, obnášely setnika Liačka a 2 vojny mrtvé a 5 vojny raněných.

Kuropatkin řídí celou ruskou kampaň ze železničního vozu, který jest rozdělen na pracovní, jídelní a ložnici. Vrchol velitel ruského vojska tráví většinu času v pracovním, jsa obklopen svými pobočníky.

Ačkoli Kuropatkin jest malý postavou a nemiluje nádhru, pfece jen lined na první pohled jest vidět, že jest rozeným velitelem. U mužstvem jest milován pro svou spravedlnost a důstojnicko chová k němu tu největší důvěru a od danost.

Kuropatkin věnuje velmi málo času odpočinku, jedině po obědě, kdy horko jest nenesitelné, ulehá na půl hodinky. Také česem se hledí vzpružití četbou novin. Zprávy od všech oddělení, atď dojde v kteroukoliv hodinu, ve dne neb v noci, musí mu být okamžitě předloženy.

On vstává pravidelně o 7. hod. a ulehá o půlnoci. Když vypracoval denní svou depesí pro cara, v níž objasňuje situaci, jaká se v onen den jeví, studuje se svým generálem štábním taktické a strategické otázky a uvažuje o pohybech nepřítelů. Na to často vesede na koně, aby prohlédl tábor a opevnění kolem Liaoyangu, odpoledne přijímá návštěvy dopisovatelů a vojenských vyslanců a na to přijímá zprávy generálů z celého dějiště válečného.

Kuropatkin jest výsoce zaujat pro práci Červeného kříže, v prázdných chvílích svých navštěvuje nemocnice a rozmlouvá tam s raněnými, pro něž má vždycky potěšitelné slovo. Každému via ku, který přivázil raněné, jde vstříc a z lásky zaslánoho z Petrohradu rozděluje této raněným dary a těm vojínům, již se v boji vyznamenali, příslušná válečná medaile.

Španělský toreador zastřelen. Don Manuel Cervera, jeden z nejlepších španělských zápasníků s býky, si přijel do Ameriky pro smrt. V St. Louisu postavena byla arena, v níž zápasy s býky měly býti odbytý, ale následkem guvernérova zákazu k tomu nedošlo. Cervera, jako osobní toreador španělského krále, měl hráti v těchto zápasech první řadu a soupeř jeho, jakýsi Carleton Basse, rodilý Irčan, který se zápasům s býky naučil v Mexiku, měl býti jemu podřízeným. To vzbudilo jeho žárlivost na Cerveru a v hotelu Mozart dostali se oba do nějakého sporu, který Basse zakončil zastřelením španělského toreadora. Basse byl zatčen a bude se muset zodpovídati ze spáchané vraždy.

Mečce se již souditi. Herman Cordes, farmář blíž Indianapolis, vplul dvakrát do přístavu manželského, ale nebylo to provázeno štěstím, po své ani po druhé. První žena žalovala Cordese o rozvod žvaněckrát, ale vždycky vzala žalobu buď zpět, anebo při svou prohrála, proto že Cordes měl vždycky na obžalobu výtečného právníka. Avšak po třinácté žalobě se štěstí proti Cordesovi obrátilo a tento prohrál a porota přiklila jeho manželce \$10,000 odbytého, které musel zaplatit. To mu odňalo k dalším soudům všechnu chuť a když ho nyní jeho druhá manželka chtěla žalovati o rozvod, zapřisáhal jí, aby toho nečinila a slíbil jí, že jí ve všem vyhoví, jen aby žalobu vzala zpět. To se také stalo a nyní se čeká, jak Cordes slibům svým dostojí.

Největší bolest způsobuje často dva kyčelní. Největší úleva a nebezpečnější vyřešení bude jistě následovati po upotřebení St. Jakobs Oel, kterýž pronikne až k sídlu bolesti.



Bohumír Kryl, největší žijící virtuosa na kornet.

V Omaze dlí přítomně nejznámější virtuosa na kornet, slavný krajana p. Bohumír Kryl. Umělec tento spolučínkuje jako solista s kapelou Innesovou v koncertech, pořádaných dvakrát denně v novém Auditorium, a s chloubou tvrdíme, že nedostížným uměním svým získal si rázem příchůz omazského obecenstva. A nemůže býti ani jinak. Ovládlá mistrná nástroj svého a dovede z něho vyložití zvuky čarovné. Každý tón jeho, at' úžasné vysoký, at' nezemřelý hluboký, vyznamenává se plností, silou a čistotou a technika jeho jest přímo obdivuhodná. Pan Kryl má hráti v každém koncertu pouze jedno solo, neboť nadšenému posluchačstvu to nestačí a proto, jakmile umělec dokončí svou hru, dá se do boulivého potlesku a pokračuje v něm tak dlouho, dokud většinový náhled upeřdí alespoň ještě jedno číslo. A skromý umělec rád a ochotně vyhovuje přání svých obdivovatelů. Pan Bohumír Kryl děkuje za zvučné jméno své ve světě hudebním jedině svému nadání a svěmu přičinění. Vynikl a stal se slavným mistrem bez bombastického vynešení a vychvalování ziskuchtivých impressariů. A co nás a zajisté každého Čecha nejvíce těší a láká, pan Kryl i ve slávě své zůstal věrným synem svého národa, ano hrđ hlásí se k národu českému. Rád vychleďává společnost českou a ku cti jeho bniťž řečeno, nezna rozdilu mezi bohatým a chudým, mezi vznešlými a prostým, jemu každý řádný krajana stejně jest milým. Čechové dovedou si vzáti velikou svych a váš si zajisté i uměle pana Bohumíra Kryla. A nepochybujeme, že tuto vážnost svou vůči mistru našemu dáji na jeho hojnou návštěvu koncertů, v nichž mohou vzáti hold nedostížnému umění kornetisty českého, pana Bohumíra Kryla. Pan Kryl pořádal již několik samostatných koncertů, jako v Chicagu, v Cedar Rapids, Ia., a jinde a to s úspěchem nejlepším. Doufáme, že i Čechům omazským bude pořítno uváiti jej ve středu svém a pokochati se božským jeho uměním.

Násilnosti v Coloradu. Po dábešském zločinu, nadvážením se v Independence, o němž jsme se zmínili v posledním čísle, nastala v okrese Teller pravá anarchie. Tak zvaná občanská aliance sesadila městské a okresní úřadníky, o nichž se vědělo, že strážní uinim a na jejich místa ustanovila své stvary. Tak sesazení byli ačelník policie Graham, noční maršál Hardey a smrtící soudce Harrington. V okrese prohlášeno bylo stanné právo a generál Bell se opět postavil v čelo milice, která jedná s takou bezohledností a šlapa všechna občanská práva, že by se to policie neodvážila ani v tom nejespotřebitelném státu. Druhý den odbytá byla ve Victor schůze občanstva, v níž mělo býti pojednáno o zločinu, spáchaném v Independence a ze schůze se vyvinula bouře, v níž dva lidé byli zabiti a 1 zrazeno. Luza vnikla do uniového obchodu a tam vše cko zboží zničila a klerky vyhnala, načež milice vrazila do uniové sídlo, v níž jest hlavní stan uhloko, na to krátké stiběle vzjala síst útokem a zajmla přítomné tam členy havířské unie. Na to započato s pátráním po uniovéch havířích v horách a 19 jich bylo zatčeno. Omého června večer vrazilo 8 maskovaných mužů do místnosti časopisu "Record", jenž jest orgánem unie a rozbili všechny stroje, zničili všechno písmo, na to vyvedli zaměstnance za město a naldili jim, aby se více nevraceli. Při zatykáni havířů strhly se těžké dne dvě ostré pátky, v nichž jeden havíř, John Carley, byl zabít. Druhá pátka strhla se v Dunville a sice v Big Hill. Sedm vojáků přijelo zakouout tabořící tam havíře a došlo k stiběle. Ačkoli padlo ples 200 ran, nebyl přece nikdo zraněn. Vojáci pak havíře zajali a odvedli je do Cripple Creeku. 24 vypovězených uniovéch uhlokoů přijelo dne 8. června do Denveru kolem půlnoci po zvláštním vlaku dráhy Denver a Rio Grande. V zadu vozu stálo

padu Kansasu a tato nová rána účinkovala zdrcujícím způsobem na ubohé, vysílené vyhnance, z nichž žádný neměl peněz. Většina z nich pustila se směrem západním a dorazila do malého přístěčka Holly v Colo., kde byla přijata a pohostěna v hlavnímu stanu armády spásy.

Z Denveru došlo do Holly telegram, že odtud bude vypraven zvláštní vlak, aby vypovězené havíře přivezl do Denver. Sdružené unie v Kansas City zasílaly guvernérovi Peabodymu tento telegram, odsuzující jeho jednání:

"Unie z Kansas City, Mo., shromážděné v pravidelné schůzi, odsuzují vaše jednání jako neamerické, necivilizované a barbarské, pokud se týče pracujících mužů a žen Colorada. Nad takovýmito činy i Rusko ve svých nejtemnějších stoletích by se zardělo studem a hanbou."

## E. Stanislav Vráz v Omaze.

Již píšeti neděli, dne 19. června, v 8 hodin večer přednáseti bude v Sokolovně slouvný český cestovatel p. E. Stanislav Vráz a obsah přednášky jeho bude: 1. Nástin všech jeho cest svete.— 2. Japonskem, Koreou, Mandžurskem a Sibiří se zřetelem ku výce rusko-japonské. Pana Vráze předchází pověst nejen světového cestovatele, kterýž prozkoumal osobně nejtemnější díly zeměkoule, ale i pověst výtečného řečníka, jehož maletný sluh udržuje posluchače po celou přednášku v při jemném napjetí. Vyřel kraje, život rodinný, podivuhodné mravy atd. zajímavých těch zemí a před náškem svou bude provázeti projekcí obrazů, pomocí mohutného přístroje na plátno vrháných, jež vesměs vzaty jsou z krajů, jež pan Vráz procestoval. Zajisté že se krajane naši v počtu přehojném do přednášky dostaví a dáji se nejslavnějším českým cestovatelem provésti zeměmi, k nimž uprá se uyni pozornost celého vzdělaného světa. Vstupné do přednášky té jest 35c a 25c pro dospělé a 15c pro školní mládež.

Odstraňující příklad obecenstvu. Paní A. Bergmanová v Chicagu otrávil se karbolku pro nezhojitelnou vnitřní nemoc. Celá řada balsámů, syrobů a jiných patentních "léků" a pilulek ubohé paní nepomohly. Není divu, poněvadž patentní "léky" obsahují ponejvíce jedy: morium a chloroform, které nemocnému sice na okamžik uleví, ale po čase se člověk pozvolna otravuje. Varujeme tudíž před takovými "léky" podvodnými reklamami vychvalovanými a v zájmu vlastního zdraví dejme přednost léku přírodnímu, kterým jest Šimanovského Březozinské Thé, a nikdy nebudeme nezhojitelnou nemocí dohnáni k sebevraždě. Cena balíčku \$1.00, poštu \$1.20 přímou zasílá: R. F. Šimanovský, 654 Scott St., Milwaukee, Wis. 11

Bolí Vás zuby? Lehká Pomoc. Kabelkovo zubní thé vyčistí bolest zubů ve 2 neb 3 minutách. Učivdi zuby, chrání je před další náskazou a obyčjně se bolest více nevrátí. Balíček s návodem poštu 40c. F. Kabelka, 605 High Street, Racine, Wis. 321.

ABSTRAKTY — VYHOTOVUJE — S. M. Sadler, 17th and Farnam, Patterson Bldg. Zeptejte se na ú tohoto listu Tel. 1908

Jakub Svačina ...vlastní... ELEGANTNÍ A HOJNÉ Z' SOBENÝ grocerní obchod v č. 1209 již. 6. ulice. V obchodě tomto naleznete úplný výběr všeho zboží grocerního. Zboží je čerstvé a prvě jakosti. Míra dobrá, cena s obyčjně jest se rovněž nekonekni na nřlákej ten přivlekej. Navštivte jej jednou a podnět přijete zase.

Importované panamské klobouky \$5 a \$8.50

### Willow Springs Pivovar

dava

## ZELENÉ "TRADING STAMPS"

Za \$3.00 zelených Trading Stamps s každou bednou		Za \$5.00 zelených Trading Stamps s každou bednou
STARS & STRIPES (2 tucty pintoových lahvi) — cena		STARS & STRIPES (2 tucty kvartových lahvi) — cena
\$1.25		\$2.25

Pamatujte! Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps".

Objednejte si poštu neb telefonem 1306 nebo 1685.

### Spolehlivý komissionářský obchod.

Krajane, chcete-li prodati aneb po případě koupiti nějaký dobytek, učinite dobře, když dříve dopisete na

## Franka Pivoňku, obchodníka živým v South Omaha, Neb.

Pan Pivoňka solidním a poctivým jednáním získal si neomezené důvěry všech krajana a kdo na něho se obrátil, byl vždy vzorně obslužen. Dopisete-li na něho, zbytek se mnohých nesukel a usetřite tím mnoho peněz. Všechny dopisy adresujte:

Frank Pivoňka, Room 135 Exchange Bldg., So. Omaha, aneb 2518 N. St.

### Nejsrarál a nejlepší místo pro schůzku jest

## ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC

v č. 1306 Farnam ul. Městského pivovaru v Plzni v Cechách. Hobruu Munich Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Busch a světově známé Faust získalo rozslon reputaci. Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže. 401f

České hosty obsluží ochotně chvalně známý krajana p. Josef Altman.

### Trans-Mississippi Marble Works

...vlastní...

## Novák & Krettek

č. 1413 jižní 13. ul., Omaha, Neb. Zhotovují a prodávají Mramorové a žulové pomníky, náhrobky, desky, a hřbitovní práce různé druhy. Veliké objednávky vyřizují rychle, pečlivě a vkusm

### Hostinec u "Modré Hvězdy"

...vlastní...

## JOSEF PEZDIRTZ

v budově Národní Síně č. 1401 jižní 13. ul., Omaha. SOUVŠESER A FAVET STVO stálo na čepu. Teplý lučé stále připraven. Nezapomněte se zastaviti u JOS. PEZDIRTZ.

Něco, co povzbudí vaši energii a dodá vám nového života za parného dne, jest sklenka čistého a lahodného

## "Metzova" piva.

Jest uznáváno všemi milovníky dobrého piva za nejlepší v trhu. Pijte "METZOVO" k váší svému zdraví.

Telefon 119.

## METZ BROS. BREWING CO. vaří a lahvojí jen výborné pivo.

## Berg-Swanson Co.

15th & DOUGLAS

Správné obleky pro muže a hochy.

### Každý dům potřebuje dobrou střechu.

Kupujte klobouky své zde a zabezpečíte si dobrou střechu pro svou hlavu.

MĚKKÉ A TVRDÉ KLOBOUKY, nových barev,

\$1.50, \$2, \$2.50, \$3 00.

STETSON KLOBOUKY ...\$3.50.

Slaměné klobouky v hojnosti. Pletené a z rozštěpené slámy klobouky námořnické

50c, 75c, \$1.00, \$1.50 až \$3.00

Importované panamské klobouky \$5 a \$8.50